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SESSÃO ORDINÁRIA CONJUNTA DO COLEGIADO DO CURSO E DO NÚCLEO DOCENTE 
ESTRUTURANTE DE GRADUAÇÃO EM RELAÇÕES INTERNACIONAIS

Ata da Sessão Ordinária Conjunta do Colegiado do 
Curso  e  do  Núcleo  Docente  Estruturante  de 
Graduação em Relações Internacionais, realizada no 
dia 21 de fevereiro de 2022, às 10 horas, na sala dos 
Conselhos do Centro Socioeconômico.

Aos vinte e um dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, às dez horas, na 
plataforma  virtual  Conferênciaweb,  reuniu-se  o  Colegiado  do  Curso  e  o  Núcleo  Docente 
Estruturante  de  Graduação  em  Relações  Internacionais,  com  a  presença  dos  Senhores 
Conselheiros: Integrantes do Colegiado do Curso: Iara Costa Leite (presidente), Ana de Castro 
Schenkel,  Andréa  Cristina  Konrath,  Clarissa  Franzoi  Dri,  Graciela  de  Conti  Pagliari,  Helton 
Ricardo  Ouriques,  Juliana  Lyra  Viggiano  Barroso,  Ghabriel  de  Oliveira  Teixeira,  Giovanna 
Bomfim Estrella,  Márcio Roberto Voigt,  Mónica Salomón González. Integrantes do NDE: Iara 
Costa Leite (presidente), Daniel Ricardo Castelan, Camila Feix Vidal, Danielle Jacon Ayres Pinto,  
Karine  de  Souza  Silva,  Helton  Ricardo  Ouriques.  Havendo  número  legal,  a  Presidência 
cumprimentou  todos  e  deu por  aberta  a  sessão.  1.  Apreciação  das  atas  do  Colegiado  das 
reuniões realizadas em 06/08/2021 e 24/09/2021 e das atas das reuniões do NDE realizadas em 
17/07/2021  e  23/09/2021  –  APROVADAS  POR  UNANIMIDADE;  2.  Aprovação  do  novo 
Regulamento de Monografia – a Profa. Camila apresentou as principais mudanças que estavam 
sendo propostas. Após ser verificado que seria necessário mais tempo de discussão, a profa. 
Iara sugeriu retirada do item da pauta, APROVADA POR UNANIMIDADE; 3. Autorização para 
que  os  alunos  defendam  TCC  à  distância  em  2022-1.  A  Profa.  Iara  solicitou  aos  colegas  
autorização para inclusão de ponto de pauta referente ao pedido do aluno Lucas Maros, para 
que realizasse a defesa de seu TCC em 2022-1 à distância. Uma vez concedida essa autorização,  
e após sugestão do prof. Márcio Voigt, foi colocada em votação autorização para que os alunos, 
que não puderem defender seu TCC presencialmente em 2022-1, possam fazê-lo à distância, o  
que foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 4. Aprovação de correções no PPC, no currículo e no 
regulamento de horas  complementares vigentes  para oficializar  o  requisito de que a carga 
horária  das  disciplinas  contemple  período de 18 semanas,  garantindo harmonização com a 
prática do curso e com o que dispõe a LDB9394/96 a respeito do mínimo de 200 dias letivos. A 
Profa. Iara disse que se tratava apenas de oficializar algo que já era prática no curso, ou seja, os  
professores já planejam suas atividades letivas levando em consideração o período mínimo de 
18 semanas por semestre. Esclareceu que, com a mudança, as atividades curriculares passam a 
totalizar,  oficialmente,  2.880  horas-aula.  Diante  do  fato  de  que  será  necessário  realizar  
discussão  mais  aprofundada  a  respeito  da  revisão  do  regulamento  de  atividades 
complementares,  o que acontecerá no âmbito das  atuais  discussões do ajuste curricular,  a 
Profa. Iara sugeriu manter o atual regulamento das atividades complementares, que totalizam 
600  horas.  Isso  significa  que  a  carga  horária  total  do  curso  de  graduação  em  Relações  
Internacionais da UFSC passará a totalizar 3.480 horas aula. Colocada em votação, a mudança 
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foi  APROVADA  POR  UNANIMIDADE.  5.  Indicação  do  Prof.  Klaus  Guimarães  Dalgaard  para 
ocupar a vaga antes atribuída ao Prof. Lucas Pereira Rezende como titular do NDE. A Profa. Iara  
esclareceu que o professor tem ampla experiência na área de RI e que não há professores com 
perfil semelhante que já não estejam ocupando vagas ou no Colegiado ou no NDE. Esclareceu 
também  que  haveria  renovação  dos  dois  órgãos  ainda  em  2022,  e  que  assim  o  tema  da  
distribuição dos professores do curso nos dois órgãos poderia ser discutido com mais tempo.  
Colocada em votação, a indicação do Prof. Klaus para ocupar o lugar do prof. Lucas como titular 
do  NDE FOI  APROVADA  POR  UNANIMIDADE;  6.  Recondução  da  Profa.  Camila  Feix  Vidal  à 
Coordenação de Monografias – a Profa. Iara explicou que, diante da necessidade de consolidar 
a  transição  em  direção  a  novas  práticas  do  departamento  e  regulamentações  da  UFSC, 
convidou a Profa. Camila para continuar na coordenação de monografias por mais um período. 
Após  amplo  reconhecimento  do  trabalho  da  Profa.  Camila  no  posto,  sua  recondução  foi 
colocada em votação E APROVADA POR UNANIMIDADE; 7. Informes e Outros assuntos. O Prof. 
Fernando  Seabra  apresentou  informe  sobre  o  aumento  do  número  de  alunos  que  está 
realizando estágio, muitos em outras cidades. Nesse sentido, antecipa que podem precisar de 
um tempo até conseguirem retornar às atividades presenciais na UFSC. Em seguida, a TAE Ana 
apresentou uma proposta de formulário para receber os planos de ensino dos professores a 
partir do próximo semestre, tendo recebido as sugestões de que em cada item do formulário  
constasse uma breve explicação sobre aquele item de acordo com a norma pertinente; e de 
que se buscasse uma solução para que fosse possível inserir quadros no formulário. Por fim,  
como não houve tempo hábil para que os professores apresentassem um breve resumo das 
propostas para os ajustes curriculares, ficou combinado que, até o fim da semana, além de 
enviarem os programas revisados, os professores compartilhariam com os colegas um breve 
resumo das propostas.  Nada mais havendo a tratar,  a Presidência agradeceu a presença de 
todos e deu por encerrada a sessão, da qual, para constar eu, Iara Costa Leite, Coordenadora 
do Curso de Graduação em Relações Internacionais, lavrei a presente ata que, se aprovada, 
será assinada pelo Senhor Presidente e demais Conselheiros.

ASSINATURAS MEMBROS DO COLEGIADO ASSINATURAS MEMBROS DO NDE
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